

跨省卖盐,为啥这么难

今年1月1日,一项“改变千年专卖制度”的改革——盐业体制改革拉开大幕。如今,改革走过四个月的路,市场与行业的表现可谓“冰火两重天”。

市场表现波澜不惊:价格稳定,供应充足,一般消费者甚至根本意识不到改革正在进行中。

行业风波此起彼伏:各地不时传来食盐跨省遭扣留的信息,有媒体甚至惊呼“食盐跨省经营发生混战”。

盐改究竟为何出现如此局面?记者对盐改一季度情况进行了了解和梳理。



盐改施行一个季度,各方运行平稳正常

价格基本稳定,储备供应充足,市场竞争态势形成

盐改方案执行一个季度,主管部门认为运行情况“平稳正常”。

首先是食盐价格基本稳定。由于我国食盐生产行业也存在产能过剩的情况,因此在今年放开食盐价格前,就有专家做出判断,放开价格后,盐价不会大起大落,而应该会稳中有降。根据有关部门的食盐价格评审中心的信息,这个判断基本正确,食盐价格3个月降了3%左右。

记者在超市里看到,食盐品种有5个,价格从两元到五元不等,货架上堆得满满的。价格稳定的同时,不同品种的价位差别开始出现,在北京超市里,最便宜的盐标价1元左右,高档盐要11元左右。盐价变化比较显著的是

食品加工业。酱油厂、咸菜厂以及调味品生产企业等用盐大户的用盐成本明显下降,降价幅度在30%—50%。如广州某酱油厂,生产用盐价格降了近50%,仅这一项开支一年减少约1亿元。

平稳的另一个标志是食盐储备供应目前稳定充足。2011年日本大地震后我国出现过抢盐风波,当时最夸张的一位武汉先生花近2.7万元在3家商铺买了260袋、总计1.3万斤食盐。要平息诸如此类的波及全国的风波,国家必须有充足的食盐储备。

在盐改实施后,盐价能否保持基本稳定也取决于储备和供应是否充足。近日国家发改委的调研和督导结果显示,各省从去年

12月份到现在储备正常,政府和企业食盐储备相当到位,能够满足食盐零售市场3个月的需求量。同时,市场供应品种丰富,从过去的三五个品种到目前的十几种盐。长期以来各省都只有一个品牌,例如北京是中盐牌,现在已经有五六个省的盐进入了北京的集贸市场。

在价格平稳、供应充足的情况下,食盐的市场竞争态势已经开始形成。在旧食盐专营体制下,食盐市场是各省“割据”,“外地盐”别想来插一根针。盐改新政打破食盐产销“画地为牢”的局面,允许跨省经营了。

“封地藩篱”的拆除,给盐企插上了翅膀,纷纷开始跨省竞

争。仅北京就已经有107家企业在商委备案,即将进入北京市场。竞争态势的形成,已经让企业初尝甜头。前面提到的广州某酱油厂,就是通过全国招标,把过去800多元一吨的生产用盐,降到了现在的400多元一吨。食盐厂家更是铆足了劲儿,想方设法改进设施,提高质量,丰富品种,在未来的市场上站稳脚跟,提高份额。企业主动作为,行业发展动力充足,混改、联合等改制趋势已初露端倪。

此外,社会舆论也是盐改运行是否平稳的重要标志。国家信息中心的大数据调研显示,社会公众对盐改持肯定态度的占85%左右,社会舆论普遍反映良好。

跨省卖盐受阻,一些地区仍守旧规

一季度多家盐业公司在江苏、贵州、河南等省销售遭遇“扣货”,“国字号”也未幸免

综观这几个月的盐改,最热闹的当属行业内部,也就是一些媒体所说的“食盐跨省经营发生混战”。

今年实施的《盐业体制改革方案》改革力度不小,不仅放开了食盐价格,更重要的是明确了两点:食盐生产企业可以自己卖盐,省级食盐批发企业可以跨省卖盐。两条绳子的松绑打破了有着几千年专营历史的盐业缺乏竞争的局面,地区间经营的篱笆被拆

除了。可是,外地盐来了,自然会挤占本地盐的市场,于是,冲突出现了,“扣盐”在跨省经营中屡屡出现。

据悉,从今年1月到3月,已经有8家盐业公司在江苏、贵州、河南等省销售食盐时遭遇扣货,被当地盐业部门扣押食盐超过2000吨。就连中盐总公司这样的“国字号”巨头也未能幸免,在陕西、江苏被扣留1000多吨食盐,查封次数100余次。

扣盐的理由并非食盐质量出了问题,而基本上是“涉嫌违法违规经营”。而所谓的违法违规的基本依据仍是1996年的《食盐专营办法》。比如,要求盐企必须取得当地的食盐批发许可证,必须从当地的批发企业购进食盐等等。而根据今年1月1日实施的《国务院关于印发盐业体制改革方案的通知》,盐企只要在属地取得许可证后就可以跨省经营,跨省经营时仅需到当地盐务局报

备,不需要取得任何行政许可。

所以,被扣盐的企业纷纷发声,谴责扣盐之举,并不惜与盐务管理部门对簿公堂。中盐上海盐业公司的声明中说:“江苏省盐务管理局在未取得任何证据的情况下,以内部通知之名,行行政处罚之实;以食品安全之名,行地方保护主义之实。不仅违反了党中央、国务院盐业体制改革方案精神,也破坏了行政执法部门的正义形象。”

盐改有明确时间表,不得“延改”

各地都应按改革方案落实,谁都没理由抱着自家既得利益不放

卖盐的跟管盐的闹矛盾,仍是“地盘”之争,跨区经营出现的问题,毛病不是出在“盐”身上,而是盐业体制上。

目前,我国的食盐行业政企分开尚未完成,盐政与盐企之间有千丝万缕的联系。有的是两块牌子一套人马,有的是形分神不分。盐政盐企一家人,既当裁判员又当运动员,公正与否难以监督。因此,政企分开成为盐改落实的关键。

目前,国家发改委办公厅和工信部办公厅已经发出了《关于进一步落实盐业体制改革有关工作的通知》,明确要求各地加快推进政企分开,有要求也有时间表:

“各省、自治区、直辖市人民政府要坚决取消食盐准运证、食盐零售许可证等不符合《方案》精神的行政审批事项。省、市、县三级盐业主管机构或食盐质量安全管理与监督机构与盐业公司未分离的,2017年6月30日前要编制完成盐业监管体制改革方案,2017年年底前要实现政企(事企)分离。”

针对盐改乱象,《通知》也明确提出,“落实盐改跨区经营政策,积极释放市场活力”;并列出了时间表:“各省、自治区、直辖市要结合当地实际情况,分自查自纠、整改规范与总结验收3个阶段开展落实盐改跨区经营政策专项行动,并于2017年6月30

日前完成。”

为了限制行政乱伸手,两部门提出,“为方便有关部门履行监管职责,食盐批发企业在开展跨省经营时应将8项信息主动告知销售地省级盐业主管机构。省级盐业主管机构应于收到告知信息之日起的3个工作日内,在机构门户网站公布企业的8项信息,不得以任何理由拒绝公布。省级及省以下的盐业主管机构不得将食盐跨区经营信息告知作为行政审批事项,不得新增告知事项,不得扩大告知范围,不得增加告知频率。”《通知》对盐业管理部门一口气用了四个“不得”,显然是为落实跨区经营扫除障碍。

据《人民日报》

上班族的理财利器:

4步用好信用卡

对于上班族来说,信用卡已经是不可或缺的消费和理财工具。拥有信用卡的上班族,如果不能好好驾驭自己的信用卡,陷入“卡奴”的困局也会苦不堪言。所以我们在用信用卡时,最好要考虑这几个问题:

1. 你为什么办卡?

你为什么办卡?是为了满足日常消费之需,为了理财,为了刷卡时那一瞬间的快感,还是为了透支未来钱时的风光和满足?如果答案是前两个,恭喜你,你确实需要持有信用卡,如果答案是后两个,还是尽早放弃这个想法,等你足够理性时,再来和信用卡亲密接触。

2. 用卡,怎么用才能利益最大化?

有用卡经验的朋友都了解最基础的知识,比如账单日、还款日、免息期,那么,你要了解如何利用最长的免息期使自己的理财收益最大化?她理财了解到,许多有经验的财蜜在消费时,能刷卡的绝不用现金;工资到账,首先转入货币基金中,让钱生钱。

3. 如何才能理性消费,还不起卡债的时候怎么办?

说到理性消费,不管是用信用卡还是现金,都必须理性。建议每月先预算支出金额,实际发生时,必须在自己的支付能力范围之内消费,这样才能合理控制支出,不做卡奴。如果万一某个月超支了,或是因为某些原因无法按时还清卡债,这个时候,你就要利用银行的各种优惠了。比如,首先你可以更改账单日,大多数银行是支持更改账单日的,你可以在账单日前几天,把账单日申请改至你的申请日之前,这样就可以获得最多一个月的免息期。其次,利用银行的延时还款服务,一般是一至三天,具体情况可以咨询银行的客服。最后,还可以还最低还款额或是分期付款,这两者不影响个人信用,但是需要支付一定的利息,她理财并不推荐。

虽然还不起卡债的时候,还有这么多方法可以参考,不至于影响个人信用,作为一个会理财的上班族,尽量不要出现这种状况。使用信用卡,理性消费尤其重要,我们要向卡神的目标进军,而不是成为卡奴。

4. 享受信用卡优惠,让信用卡为我们赚钱。

在使用信用卡的过程中,建议常留意信用卡的优惠活动,比如办卡获得刷卡金、“周周刷”、“最红星期五”、“你刷卡我买单”、“快捷支付返积分”等。还有一些信用卡的消费优惠,各个商家的满减折扣。

记者 李昆